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"Omul sfinţeşte locul", iată un dicton cunoscut din antichitate, valabil pretutindeni şi acceptat 
de toată lumea. Vă invit să poposim câteva momente în istoria locală, convinşi fiind că situaţia prin 
care trece astăzi democraţia românească este similară cu altele pe care înaintaşii noştri le-au 
străbătut, fără să găsească răspunsurile adecvate la dorinţele şi aspiraţiile lor, situaţii pe care, 
necunoscându-le, le-am repetat în ultimii 1 O ani şi, ignorându-le, riscăm să le continuăm. 

Vă invit, deci, să găsim împreună răspunsurile la întrebarea : De ce, după 135 de ani de 
existenţă a consiliilor locale, instituite în urma adoptării Legii administraţiei locale, în 1864, doar 
foarte puţine dintre zecile de consilii investite de craioveni pentru a administra treburile oraşului şi
au îndeplinit mandatul încredinţat. De ce atât de puţini primari şi-au onorat promisiunile cu care s
au prezentat în faţa electoratului, reuşind să-şi înscrie numele în rândul marilor edili şi urbanişti 
români ai epocii moderne. 

Concluzia care se desprinde, după o rapidă retrospectivă istorică, este aceea că doar câteva zeci 
de ani din răstimpul la care ne referim, viaţa oraşului s-a derulat în consens cu aspiraţiile 

locuitorilor săi. Doar în timpul câtorva mandate de primariat, Craiova s-a dezvoltat, a progresat, s-a 
modernizat, a înflorit. 

Ce n-a funcţionat în relaţia alegători-aleşi, din moment ce atât de mulţi ani de istorie locală n
au corespuns dorinţelor şi speranţelor craiovenilor. 

Răspunsul la aceste întrebări nu este greu de găsit, el a fost cunoscut şi de generaţiile care ne
au premers dar, din nefericire, nici ei şi nici noi n-am reuşit să încredinţăm mandatele de primari, 
consilieri, deputaţi şi senatori acelor oameni politici care ar fi putut servi cel mai bine interesul 
public general, aspiraţiile de dezvoltare ale oraşului. 

Experienţa trecutului ne demonstrează că progresul şi înflorirea unei localităţi depinde, în 
democraţiile viabile, de calităţile celor aleşi. De aceea votul este fundamental pentru fiecare 
localitate ca şi pentru întreaga ţară. 

Consiliile locale au luat fiinţă în 1864. Până la 1900, într-un interval de numai 36 de ani, la 
administraţia oraşului Craiova s-au perindat nu mai puţin de 30 de consilii şi de primari, printre 
aceştia personalităţi de primă mărime: Gheorghe Chiţu, viitor deputat şi ministru, Constantin 
Otetelişanu, Anastasie Stolojan, deputat, vicepreşedinte al Camerei şi ministru, Barbu Bălcescu, 
Dimitrie Căpreanu, Ulisse Boldescu, deputat, Alexandru Nicolaid, senator, vicepreşedinte al 
Senatului, şi alţii 1 

• Nici unul din cei 19 primari care au condus oraşul Craiova până la războiul de 
independenţă, nici chiar personalităţile politice şi culturale menţionate, nu au trecut, ca primari, 
examenul istoriei. Demisionaţi sau destituiţi, ei n-au răspuns exigenţelor pe care le presupunea 
administrarea unuia din cele mai mari oraşe ale României, speranţelor craiovenilor. N-au stăpânit 
cunoştinţele urbanistice necesare, n-au avut trăsăturile specifice unui bun gospodar, devotamentul 
faţă de interesele obştii, dăruirea, dinamismul, cultura de specialitate, calităţi indispensabile unui 
bun primar. 

"Este generalmente cunoscut, domnule ministru- preciza Ion Titulescu, prefectul judetului Dolj, 
în memoriul trimis guvernului la 15 noiembrie 1877 - că înflorirea unui oraş depinde de interesul 
călduros ce pune consiliul comunal în realizarea diferitelor sale trebuinţe şi, dacă acest interes este 
înlocuit prin indiferenţă şi neglijenţă se răsfrânge asupra oraşului întreg. Datorită acestui lucru, 

·Referat prezentat în cadrul Simpozionului Un primar pentru eternitate. Nimlue P. Romunescu, organizat cu prilejul 
împlinirii a 100 de ani de la pimul mandat, cel din noiembrie 1898- aprilie 1899, al lui N. P. Romanescu. Muzeul 
Olteniei, 3 decembrie 1999. 
1 Dr. Luchian Deaconu, Otilia Gherghe, Cruiovu 1859-1878. De fu Alexandru 1 Cuza/a Carol}, Craiova, 2000. 
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Craiova, unul din oraşele cele mai importante din ţara noastră, este acum mai înapoiat decât alte 
multe orase mici"2

• 
' ~ 

Cât de prezente sunt aprecierile prefectului Ion Titulescu în istoria Craiovei o demonstrează cu 
prisosinţă documentele epocii care prezintă localitatea ca un oraş uitat de Dumnezeu, lâncezind în 
nemişcare şi subdezvoltare. Decenii în şir, oraşul a fost într-o continuă aşteptare a omului 
destinului, a primarului care să declanşeze resorturile saltului spre civilizaţie şi modernitate, ale 
unei dezvoltări comparabile cu cea pe care a deschis-o, în urmă cu 1 OOde ani, primul mandat de 
primar al marelui om politic şi neegalat edil, Nicolae P. Romanescu. 

Aflat în fotoliul de primar numai cinci luni de zile, din noiembrie 1898 până în aprilie 1899, 
N.P.Romanescu a trasat şi a declanşat un amplu program de lucrări edilitare si gospodăreşti a căror 
materializare au plasat oraşul de la cumpăna secolelor XIX şi XX pe coordonatele civilizaţiei 
urbane moderne. Pus în viaţă în timpul mandatelor ulterioare ale lui N .P.Romanescu, 1901-1904, 
1914-1916, 1929, continuat de alţi primari sub presiunea opiniei publice, programul de modernizare 
a Craiovei trasat de consiliul din noiembrie 1898 - aprilie 1899 a transformat radical oraşul, 1-a 
înzestrat cu multe dintre dotările caracteristice oraşelor occidentale ale timpului3

• 

Doar mecanismul haotic şi absurd al schimbării administraţiilor locale, intrigile şi rivalităţile 
politice au lipsit Craiova de şansa efectivă de a fi înzestrată cu toate dotările de care beneficiau cele 
mai avansate oraşe ale Europei. Este o apreciere care nu ne aparţine, ea fiind făcută de unul din 
adversarii politici lucizi ai primarului N.P. Romanescu. 

"Un om occidentalizat prin educaţie şi cultură, cu un dezvoltat simţ estetic şi cu pregătirea pe 
care o dovedea, ca marele edil Nicolae Romanescu - avea să declare Vasile Antonescu, 
viceprimarul oraşului în 1931 - , trebuia permanentizat în fruntea comunei, ca în multe oraşe din 
apus. Dacă acest lucru ar fi fost înţeles şi politica măruntă, meschină şi pizmaşe nu ar fi intervenit 
inoportun, oraşul nostru ar fi fost cu toate marile lucrări edilitare terminate"4

• 

lată o apreciere care, onorându-1 pe inegalabilul ptimar Nicolae P. Romanescu, ne oferă 
răspunsul la întrebarea pe care ne-am pus-o. Interesele mărunte ale grupărilor politice, deruta 
alegătorilor amăgiţi de promisiuni populiste I-au împiedecat pe Nicolae P. Romanescu să-şi ducă la 
îndeplinire toate proiectele, au lipsit oraşul de omul care i-ar fi asigurat progresul de care avea 
nevoie şi de care era capabil. 

Apreciind primariatul lui Nicolae P. Romanescu din perspectiva timpului care s-a scurs, a 
realizărilor celor care 1-au premers şi i-au urmat, ne vede~ obligaţi să concluzionăm că, din păcate 
pentru Craiova, oamenii politici, în primul rând, dar şi alegătorii, n-au înţeles necesitatea menţinerii 
sale în fruntea oraşului pentru continuarea lucrărilor începute. 

"Cu cât vor trece anii - declara primarul oraşului, Constantin Potârcă, în 1931 - cu atât opera 
edilitară a marelui primar Nicolae Romanescu va apare mai covârşitoare, mai binefăcătoare pentru 
oraşul nostru. Electricitatea, apa, canalizarea, secarea bălţi lor din jur, bulevardul de Centură şi acel 
frumos parc -podoahă a Craiovei - sunt opere de care numele lui Nicolae P. Romanescu va fi de-a 
pururi legat. Sunt convins că generaţiile viitoare, mai mult decât contemporanii orbiţi de patimă 
politică sau de invidie, vor aprecia strălucitele realizări edilitare ale lui Nicolae P. Romanescu"5

• 

Ce poate li mai frumos, pentru un ales al obştii, decât recunoaşterea rezultatelor strădaniilor sale 
pentru îndeplinirea mandatului încredinţat. Ce lecţie mai convingătoare ne poate da istoria pentru a 
înţelege că nu culoarea politică a primarului a contat în realizările obţinute ci calităţile, cultura 
edilitară, pasiunea, dăruirea, dragostea faţă de oraş şi de locuitorii săi, dorinţa de a se dedica operei 
de înălţare a localităţii care i-a încredinţat mandatul. 

2 Ibidem. 
3 Dr. Luchian Deaconu, Nicolae P Romanescu. Un primar pentru eternitate, mss. 
4 "lsbânda", Craiova, an.IV, 30 august 1931. 
5 Ibidem. 
146 

https://biblioteca-digitala.ro




